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Με τον όρο διάςτθμα (space) ι πιο 
επιςτθμονικά εξϊτερο διάςτθμα (οuter space), 

περιγράφεται ο αχανισ χϊροσ όπου κινοφνται όλα 
τα ουράνια ςϊματα και, ακριβζςτερα, οι ςχετικά κενζσ 

περιοχζσ μεταξφ των ουρανίων ςωμάτων, πζρα από 
αυτά και τισ ατμόςφαιρζσ τουσ.



ε αντίκεςθ με τθ ςυνικθ αντίλθψθ, το διάςτθμα δεν είναι 
εντελϊσ άδειο, δθλαδι ζνα τζλειο κενό, αλλά εμφανίηει 
περιεκτικότθτα (πολφ μικρισ πυκνότθτασ) ςε ςωματίδια, 

κυρίωσ πλάςματοσ υδρογόνου, ενϊ περιζχει 
ακόμα θλεκτρομαγνθτικι ακτινοβολία (φωτόνια), κακϊσ και τα 

πολφ μικρισ μάηασ νετρίνα.



Μακροςκοπικά, ςε αυτό περιζχονται 
επίςθσ γαλαξίεσ και νεφελϊματα. φμφωνα με νεότερεσ 

κεωρίεσ, οι γαλαξίεσ και τα νεφελϊματα αποτελοφν μόλισ 
το 5% τθσ πραγματικισ μάηασ του ςφμπαντοσ· το 

υπόλοιπο 95% αποτελείται, ςφμφωνα με τισ κεωρίεσ 
αυτζσ, από ςκοτεινι φλθ και ςκοτεινι ενζργεια, οι οποίεσ 

ωςτόςο μζχρι ςιμερα δεν ζχουν παρατθρθκεί και θ 
φπαρξι τουσ δεν ζχει επιβεβαιωκεί.



Οι ανκρϊπινεσ δραςτθριότθτεσ που ςχετίηονται με τθ 
μελζτθ των ουράνιων ςωμάτων και των ιδιοτιτων του 

διαςτιματοσ, κυρίωσ του δικοφ μασ Ηλιακοφ 
ςυςτιματοσ, με τθν αποςτολι επανδρωμζνων ι μθ 

επανδρωμζνων αποςτολϊν ςτο διάςτθμα, 
περιγράφονται με το γενικό όρο εξερεφνθςθ του 

διαςτιματοσ.



το διάςτθμα δεν είναι εντελϊσ άδειο (δθλαδι ζνα τζλειο κενό), 
αλλά εμφανίηει μία ελάχιςτθ περιεκτικότθτα ςε ςωματίδια. 

Μάλιςτα παρουςιάηει και ροζσ ςωματιδίων, γνωςτζσ ωσ 
διαςτθμικοί «άνεμοι», οι οποίοι και κακορίηουν τισ περιοχζσ 

του διαςτιματοσ. τισ περιοχζσ αυτζσ, κυριαρχεί ζνα είδοσ 
τζτοιων ανζμων, ζωσ τα όριά τουσ, όπου δίνουν τθ κζςθ τουσ ςε 

κάποιο άλλο είδοσ.



Σο λεγόμενο «Γεωδιάςτθμα» ξεκινάει από τα ανϊτερα 
ςτρϊματα τθσ γιινθσ ατμόςφαιρασ (το επίςθμο όριο 
ζναρξισ του είναι θ Ιονόςφαιρα) και φτάνει ζωσ τα 

εξωτερικά άκρα του γιινου μαγνθτικοφ πεδίου, όπου 
δίνει τθ κζςθ του ςτον Ηλιακό άνεμο του 

διαπλανθτικοφ διαςτιματοσ.



Σο διαπλανθτικό διάςτθμα φτάνει ζωσ τθν Ηλιόπαυςθ, 
όπου δίνει τθ κζςθ του ςτουσ ανζμουσ του διαςτρικοφ 

διαςτιματοσ. Σο διαςτρικό διάςτθμα φτάνει ζωσ τισ 
εξωτερικζσ παρυφζσ του Γαλαξία, όπου και χάνεται 

μζςα ςτθ διαγαλαξιακι άβυςςο.



Σο Γεωδιάςτθμα περιλαμβάνει τα ανϊτερα 
ςτρϊματα τθσ γιινθσ ατμόςφαιρασ, όπωσ 

επίςθσ και τθν Ιονόςφαιρα και 
τθ Μαγνθτόςφαιρα. Επίςθσ, οι ηϊνεσ 

ακτινοβολίασ Βαν Άλεν βρίςκονται μζςα ςτο 
Γεωδιάςτθμα.



θ πυκνότθτα ςτα ανϊτερα ςτρϊματα τθσ γιινθσ
ατμόςφαιρασ είναι ακόμα ικανι να προκαλζςει
αξιοςθμείωτθ αντίςταςθ ςτουσ τεχνθτοφσ
δορυφόρουσ. Όςοι περιφζρονται ςε τζτοιεσ τροχιζσ,
πρζπει να ενεργοποιοφν τα ςυςτιματα προϊκθςισ
τουσ κάκε λίγεσ μζρεσ, προκειμζνου να διατθριςουν
τθν τροχιά τουσ ςε ςτακερό φψοσ.



το Γεωδιάςτθμα υπάρχουν θλεκτρικά φορτιςμζνα ςωματίδια, 
θ κίνθςθ των οποίων κακορίηεται από το γιινο μαγνθτικό πεδίο. 

Κατά τθ διάρκεια ιςχυρϊν μαγνθτικϊν καταιγίδων, τα 
ςωματίδια αυτά αλλθλεπιδροφν με τα ςωματίδια του Ηλιακοφ 
ανζμου. Αυτι θ αλλθλεπίδραςθ, λόγω του βομβαρδιςμοφ των 

υψθλϊν ατμοςφαιρικϊν ςτρωμάτων από θλεκτρόνια που 
προζρχονται από ρεφματα φορτιςμζνων ςωματιδίων από τον 

Ήλιο, προκαλεί το εντυπωςιακό φαινόμενο 
που είναι γνωςτό ωσ ΕΛΑ.





Ωσ διαπλανθτικό διάςτθμα (interplanetary space) ι μεςοπλανθτικό, 
ορίηεται το διάςτθμα γφρω από τον Ήλιο και τουσ πλανιτεσ. Σα εξωτερικά 
όριά του, κακορίηονται από τον Ηλιακό άνεμο, μια διαρκι ροι φορτιςμζνων 

ςωματιδίων από τον Ήλιο, που δθμιουργεί μία εξαιρετικά αραιι 
ατμόςφαιρα, τθν Ηλιόςφαιρα. Η πυκνότθτα του Ηλιακοφ ανζμου 

υπολογίηεται ςτα 5 - 10 πρωτόνια ανά κυβικό εκατοςτό και θ ταχφτθτα του 
ανζμου ςτα 350 - 400 χιλιόμετρα το δευτερόλεπτο, αν και πολφ ςπάνια 
μπορεί να φτάςει ακόμα και τα 800 χιλιόμετρα το δευτερόλεπτο, όταν ο 

Ήλιοσ παρουςιάηει ζντονθ δραςτθριότθτα.



Από το 1995, ανακαλφπτονται διαρκϊσ εξωθλιακοί 
πλανιτεσ και αυτό ςθμαίνει ότι ο ίδιοσ οριςμόσ μπορεί 
να χρθςιμοποιθκεί και για άλλα παρόμοια εξωθλιακά 

πλανθτικά ςυςτιματα γφρω από αςτζρεσ.



Διαςτρικό διάςτθμα (interstellar space) ι μεςοαςτρικό, είναι το διάςτθμα 
μζςα ςε ζναν γαλαξία, το οποίο δεν καταλαμβάνεται από αςτζρεσ και τα 
πλανθτικά τουσ ςυςτιματα. Περιζχει διαςτθμικι ςκόνθ και ςυντρίμμια, 

διάφορα ιόντα, υποατομικά ςωματίδια, κοςμικι ακτινοβολία, κακϊσ και 
ποςότθτεσ διαςτθμικϊν αερίων. Κάποιεσ περιοχζσ του διαςτρικοφ 

διαςτιματοσ εμφανίηουν υψθλι πυκνότθτα αερίων και ςκόνθσ, 
ςχθματίηοντασ τα νεφελϊματα, όπου και δθμιουργοφνται νζοι αςτζρεσ. 
Επίςθσ, μζςα ςτο διαςτρικό διάςτθμα παρατθροφνται αςτρικοί άνεμοι, 

αντίςτοιχοι με τον Ηλιακό άνεμο.



Διαγαλαξιακό διάςτθμα (intergalactic space) ι μεςογαλαξιακό, είναι το 
διάςτθμα ανάμεςα ςε γαλαξίεσ. Γενικϊσ άδειο από διαςτθμικι ςκόνθ και 

ςυντρίμμια, το διαγαλαξιακό διάςτθμα είναι θ καλφτερθ φυςικι προςζγγιςθ 
του τζλειου κενοφ. Ωςτόςο, θ πυκνότθτα του ςφμπαντοσ δεν είναι 

ομοιόμορφθ, κακϊσ κυμαίνεται από μία ςχετικά υψθλι πυκνότθτα ςτουσ 
γαλαξίεσ (και εξαιρετικά υψθλζσ πυκνότθτεσ ςε δομζσ ςτο εςωτερικό τουσ, 

όπωσ πλανιτεσ, αςτζρεσ και μαφρεσ τρφπεσ), ζωσ ςυνκικεσ τεράςτιων 
κενϊν, με πυκνότθτεσ πολφ χαμθλότερεσ από τον μζςο όρο του ςφμπαντοσ.



ΠΑΝΠΕΡΜΙΑ (από τα πάν, όλα, και ςπζρμα, ςπόροσ) ονομάηεται 
θ υπόκεςθ ότι θ ηωι υπάρχει ςτο φμπαν, και μετακινείται 

μζςω μετεωροειδϊν, αςτεροειδϊν, κομθτϊν, πλανθτοειδϊν, και επίςθσ 
μζςω διαςτθμοπλοίων, μζςω τθσ ακοφςιασ μόλυνςθσ 

από μικροοργανιςμοφσ. Η υπόκεςθ τθσ πανςπερμίασ υποςτθρίηει ότι θ 
μικροςκοπικι ηωι μπορεί να επιβιϊςει τισ επιδράςεισ του διαςτιματοσ, 

όπωσ τα ακραιόφιλα, και ότι παγιδεφεται ςε διαςτθμικά ςκουπίδια τα οποία 
απωκοφνται ςτο διάςτθμα μετά από ςυγκροφςεισ μεταξφ πλανθτϊν και 

άλλων ςωμάτων θλιακϊν ςυςτθμάτων που κουβαλοφν ηωι.



Ήδθ εδϊ και αιϊνεσ ο άνκρωποσ 
ονειρεφεται το ταξίδι ςτο διάςτθμα. 
Ο ςυγγραφζασ Λουκιανόσ το 2ο μΧ. 

αιϊνα περιγράφει ζνα τζτοιο 
φανταςτικό ταξίδι ςτο ζργο του 

"Αλθκισ Ιςτορία". ' αυτό το 
διιγθμα, ζνα πλοίο ταξιδεφει μζχρι 

τθ ΕΛΗΝΗ με τθ βοικεια ενόσ 
ανεμοςτρόβιλου.

Με κάπωσ πιο παράδοξεσ μεκόδουσ 
φαντάςτθκε ο ςυγγραφζασ ιρανό 
ντε Μπερηεράκ τον 17ο αιϊνα το 

διαςτθμικό ταξίδι: Καταπζλτεσ, 
μεδοφλι ηϊων, μπουκάλια με πάχνθ 

και κοπάδια από χινεσ 
επιςτρατεφονται από τον ιρωα του 

ζργου.



ιμερα, με τθν εξζλιξθ των Επιςτθμϊν, ιδθ οι επιςτιμονεσ 
ονειρεφονται να ταξιδζψουν ςτο ςφμπαν: ΟΛΟ ΚΑΙ ΠΙΟ ΜΑΚΡΙΑ-

προςπακϊντασ να καταςτιςουν τον άνκρωπο ζνα 
ΔΙΑΠΛΑΝΗΣΙΚΟ ΟΝ.
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